

工程测量中 GIS 技术与数字化 测绘技术应用研究

张西稳 李瑞进

(青岛瑞源工程集团有限公司 山东 青岛 266000)

摘要: 为了更好的推动工程项目的建设进行,对工程测量工作也提出了新要求,在当前科学技术和信息技术的联合应用下,促使工程测量技术也发展成熟,向着多样化、数字化的方向发展,更好的满足了各个工程的测量需求。其中 GIS 技术与数字化测绘技术是我国多个领域都应用的一种测量技术,其测量精度高、适用范围广、测量效率高,可以保证工程质量,推动工程测量的现代化发展。在具体应用该技术时需要掌握一定的原理和方法,明确基本要求,采用一定的仪器和设备,规范操作,发挥技术优势,提高测量结果的实用性。本文主要浅谈工程测量中 GIS 技术与数字化测绘技术应用研究,具体阐述了工程测量技术的概述和现状,后阐述了具体的应用。

关键词: 工程测量; GIS 技术与数字化测绘技术; 应用

0. 引言

在建设工程施工进行中,工程测量是非常必要的,通过工程测量可以更好把握工程地质资料,历史数据,通过数据分析和利用可以更好的规划设计、投资决策、施工进行,确保工程项目的顺利完成。在当前科学技术的发展下,工程测量技术体系也逐渐完善,涉及的内容也越来越多,具体包括工程机械、微观科学、偶光学等,对此测量数据也是多样复杂的。对于 GIS 技术与数字化测绘技术而言,其实是一种成熟、发展快的测量技术,它已经被应用到了工程调查测量中,对于其应用效果和问题还需要加强探究,为后期工程结构设计和地质勘察提供依据。

1. 工程测量的概述和现状

1.1 工程测量概述

工程测量是指工程项目建设过程中测绘工作的进行,具体包括工程地质勘察、设计、施工、管理各个阶段的测量工作,具体可以分为勘测设计阶段的工程控制测量和地形测量、施工阶段的施工测量、设备安装测量、竣工和管理阶段的测量等。其中测量方法、数据信息、技术是测量的基本要素,其是工程建设的基础和前提,其可以为整个工程项目规划设计,施工进行提供依据和指导,测量结果的准确性,合理性直接

关系着工程项目结构设计和施工进行的好坏,工程质量的高低也关系着工程造价和最终的经济效益,对此需要单位加强重视。

在当前科学技术的创新发展下,更多先进的测绘技术被应用到了工程测量中,有效提高了工程测量技术水平。当前我国现有的工程测量技术实用性越来越强,范围越来越广,其中 GIS 技术与数字化测绘技术是一种使用最为频繁的技术。通过工程测量可以确保工程设计、施工进行、管理等各项工作的开展,工程测量数据信息的质量直接关系着工程的整体质量,对此需要单位加强重视,采用一种科学有效的方法来提高工程测量水平和精准度,加强创新,确保当前我国的工程测量技术向着数字化、智能化的方向发展^[1]。

1.2 工程测量现状

工程测量是一项长期、要求高、技术性强的工作,工程测量是整个工程项目进行的保障,测量时间的长短、测量数据的精准性对工程建筑周期、施工质量、施工难度都有一定的关系,当前常见的工程测量涉及多个专业学科的知识。比如,机械知识、地质学、光传播、工程、计算机、自然科学等,因为涉及内容多,测量技术复杂,导致测量结果不精准。

当前的工程测量技术现状如下所示:

一是工程测量技术水平提升。在新技术的出现下,促使

工程测量技术也不断发展，但是当前我国的工程测量技术主要借鉴国外，自身研发不足，发展水平不高，这相比于国外还有很大的不足，对此在后期我国需要加大自主研发力度，加强各方面的投资，积极转换技术成果，确保我国的工程测量技术可以向着国际接轨，以此彰显技术优势，满足我国多个领域的测量需求。

二是符合社会的发展条件。在社会的发展下，对于工程测量的需求不断提升，测绘设备和工具也不断更新、升级，被广泛应用到了工程测量中，有效推动了工程测绘技术的发展，促使其向着数字化、智能化、现代化的方向发展。通过测绘可以为人们提供一个精准、全面、直观的数据信息，在未来该技术还会不断发展，会迎合时代潮流。

三是国家加强重视，落实鼓励政策。随着工程测绘测量技术的不断发展，对相关的技术人才也要加强重视。对于工程测绘测量的相关工作人员，要加强相关的鼓励政策引导，留住优秀人才，促进相关的工作人员的工作积极性，从而进一步促进技术层面的进步，同时对相关政策要有效落实，促进不断发展^[2]。

2. 工程测量中 GIS 技术与数字化测绘技术应用

2.1 GIS 技术概述

GIS 技术是地理信息系统的简称，其主要通过专用测绘软件中的地理数字系统对工程数据信息进行采集、分析，将其和参数进行对比，及时发现问题，做好整合工作，为工程测量提供数据指导。在采用该技术时，需要及时人员根据数据信息科学操作，结合信息技术、施工技术创建系统化及数字化的系统，因此其也是一种技术系统。

在地理信息系统下，人们可以在创建地理空间数据库后通过计算机设备，在系统工程和信息科学理论的指导下，对空间数据进行筛选和分析，选择出最有价值的信息，通过综合分析和管理，为工程规划设计、科学决策提供依据。

在地理信息系统下以工程测量为核心任务，通过数据存储和调用数据和计算机进行数据编程，因此该技术也是一种空间分析技术。总之，地理信息凶弹是一种分析、获取、整理、管理空间数据的先进工具和技术。

2.2 GIS 技术在工程测量中的应用

一是获取、转换数据信息。在 GIS 技术下可以更好的对工程测量数据信息转化成为地理图像，确保工程设计人员可以根据现场实际勘察的数据在分析和处理软件下自动分析、计算，以此把握施工关键点和问题，便于进行地质勘察和测绘，确保工程设计的科学性、适用性。在该技术下可以促使弹性地理空间数据信息发生变化，对此工作人员可以通过地理信息系统及时发送 GIS 信号，确保在整个反射的轨迹中将地理空间形态转换成为数据信息，确保后期工作的顺利进行。

其具体的应用流程如下所示：明确测量对象和范围；通过系统中的语句功能筛选数据，在筛选时需要分析实际情况和参数的差异，以此对筛选后的要素进行整理、分层；对分层后的数据进行处理，如果在筛选后数据中还有无用数据，则需要重新处理。

二是规划数据。在应用 GIS 时人们还需要规划数据，确保绘制完成后的地形图中可以全面显示出地区项目的全部数据，并对周围数据信息进行把握，确保在施工后可以和其它项目同步进行规划设计。在该技术下可以为项目实施监测提供依据，确保在施工完成后也可以解决各种遗留问题，且该技术也可以应用在工程建设中，通过资源优化，确保工程结构符合预期目标，提高设计效率，降低难度，确保人员规范操作。

三是绘制图纸。在该技术下，可以更好的绘制图纸，可以根据实时数据信息绘制图纸，提高绘制效率和精准度，在进行绘制时工作人员只需要通过专门的软件进行绘制即可。

四是数据转换。在该技术下，可以通过 VBA 软件模块转换数据，并在计算机平台上处理，以此提高转换效率^[3]。

3. GIS 技术应用要点

一是做好准备工作。在工程测量过程中需要根据地质勘察基本要求，选择合适的测量设备和电源设备，并安排专业的测量人员，确保基础设施的完整，设备操作的规范性，且在勘察的过程中也需要综合分析当地的环境，对测量范围的杂物进行清理，确保满足防尘和防潮基本要求。考虑到一些施工场地环境复杂，在安装设备时也需要清理现场，并采取各种保护措施，避免损毁设备，影响设备的正常使用，处理好细节问题。

二是优化布局。在工程测量中也需要科学布设现场，准备好各种元件和配件，确保 GIS 技术应用效果不受影响，在安装仪器设备时需要加强控制，确保位置准确，方向准确，需要安排专业的技术人员安装，根据流程和规范进行，保证安装精度，减少误差，保证安装质量。严格根据安装工艺处理好关键部位，确保现场布设满足基本要求，工作人员还需要检查现场是否有障碍物，及时清除，科学采用配件，确保整个过程顺利进行。

三是基本工艺。在测量时需要有一定的程序和规范，需要根据厂家要求选择设备，禁止随意测量，在吊装器具时需要小心、谨慎地进行，确保吊装点和吊装产品有效对接，满足基本要求，如果存在误差需要及时调整^[4]。

4. 数字化测绘技术的应用

4.1 概述

在工程测量中，主要进行工程地形图和工程图的测绘，

这两项工作要求高、难度大、涉及范围广，但是因为传统测绘技术效率低下因此需要采用数字化测绘技术进行机助成图的全解分析，可以整个测图和解图过程的数字化，促使整个过程更加简单、可靠。在数字化测绘技术下可以有效满足测量工作基本要求，可以更好的推动测量工作的发展，确保测绘数据信息的准确性、可靠性，该技术的具体优势如下所示：第一，在数字化测绘技术下可以对数据进行自动化处理，可以对大比例尺进行数据化解析，在数据分析后工作人员可以通过计算机自动绘制工程图。第二，在数字化测绘技术下可以发挥 TRK 技术的优势和作用，可以精简测绘流程，可以自动对图像进行分析，减少偏差，保证工程测绘的效率和质量，另外在该技术下可以通过数据自动分析和处理重新编制图像，满足基本的要求。

4.2. 数字化测绘技术在工程测量中的应用

在数字化测绘技术下可以优化编码流程，在具体编码的过程中技术人员可以将电子平板和全站仪进行结合，通过电子平板来绘制工程图，后通过数字化测绘技术对数据信息进行分析和处理，根据参数标准自动修改和调整，以此满足基本的工程设计要求。另外，技术人员也可以根据工程实际情况和基本要求及时调整和切换测量成图作业模式，保证成图效率和精准性，最终推动数字测量技术的发展。在户外测量作业中，技术一软也可以采用全站仪和 RTKGIS 技术，通过该技术对采集后的数据信息进行整理、分析、编码，后绘制草图。在此过程中，技术人员还需要采用工程测绘系统中的存储功能对数据信息进行储存，确保工程单位在调取行业数据时可以更好的进行实时读取，最终满足工程要求，发挥数据信息的价值和作用，科学绘制地形图，并根据比例要求进行调整、变动^[5]。

4.3 3S 集成技术

3S 集成技术具体包括 GPS、GIS、RS 技术，从广义上来看，3S 技术遥感技术、定位技术、测绘技术、图像处理技术、计算机技术的统称，是复合技术下的一种新型的测量系统。3S 技术在我国出现时间短，发展时间长，对当前的技术发展现状进行分析具体零散性的特点，在该系统中的测绘技术和遥感技术是测绘技术的基础和前提，当前 3S 技术已经被广泛应用到了多个领域中，比如全球气候变暖应对、航海、环境监测等领域。

5. GIS 技术和数字化测绘技术应用的未来发展方向

数字化测绘技术涉及内容多、应用范围广，其具体包括地理信息系统、全球卫星定位系统、遥感技术，在当前科学技术和信息技术的联合发展下，越来越多性能先进、技术含量高的测量设备和仪器开始出现，进一步扩大的数字化测绘技术的应用深度和广度，推动了测量工程的现代化、智能化

发展。全球卫星定位系统是指在卫星导航设备通过数字测绘技术和信息系统来搜集、传递、加工、存储数据信息，确保整个过程的集成化，更好的对工程项目所在地的地理环境进行测量和监控，指导技术人员根据地理数据信息绘制和编辑地形图、工程图。遥感技术是指通过光学一体化技术对地理空间形态进行扫描，后通过航空器将扫描后的数据信息录入到系统中，通过系统相关功能自动分析和处理，转换成为有价值、可利用的工程图和地形图。当前数字化测绘技术被应用到了城市建设性项目的施工管理中，因为地理环境和气候条件的复杂性，更需要采用数字化测绘技术进行地质条件的勘查和分析，为工程建设各个环节和阶段提供依据，对此在未来 GIS 技术会和数字化测绘技术进行结合，形成一种新的发展趋势^[6]。

6. 结语

随着工程项目数量的增多、规模的扩大、等级和要求的提高，人们对工程质量更加关注。对此就需要工程单位做好工程测量工作，通过工程测量获取有价值、真实、可靠、完整的工程数据信息，为施工建设提供依据。在工程测量的过程中需要采用先进的仪器和设备，并引进 GIS 技术和数字化测绘技术，优化测量工序和流程，自动分析和处理数据信息，提高工程测量效率，确保最终测量结果的准确性。

作者简介：

张西稳（1986 年 4 月 -），男，汉，山东曹县人，本科，职称：中级，研究方向：工程测量

李瑞进（1970 年 8 月 -），男，汉，山东胶南人，本科，职称：中级，研究方向：工程测量

参考文献：

- [1] 于晓伟. 工程测量中 GIS 技术和数字化测绘技术的应用[J]. 科学大众, 2021, 000(004):P.78-79.
- [2] 毛奎中林均玲. GIS 技术和数字化测绘技术在工程测量中的应用[J]. 乡镇企业导报, 2022(1):0178-0180.
- [3] 武兴. 工程测量中 GIS 技术和数字化测绘技术的应用[J]. 中国住宅设施, 2022(3):91-93.
- [4] 边培均. 工程测量中 GIS 技术和数字化测绘技术的应用[J]. 前卫, 2022(13):0117-0119.
- [5] 迟智辉. 工程测量中 GIS 技术和数字化测绘技术的应用[J]. 2021.
- [6] 贡乐瑞. 工程测量中 GIS 技术和数字化测绘技术的应用[J]. 地矿测绘, 2021, 4(1):35-36.